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VERHANDLUNGSSCHRIFT 4/2011 
 

aufgenommen in der Gemeinderatssitzung am Mittwoch, den 23. November 2011, um 
19.00 Uhr im Sitzungssaal der Marktgemeinde Erlauf. 
 
Anwesend: Franz Engelmaier 
 Mag. Wolfgang Kainzner 
 Ing. Robert Waxeneker 
 Franz Freitag 
 Siegfried Kleindl 
 Ing. Josef Windisch 
 Magdalena Köck 
 Franz Fohringer 
 Philipp Sedlacek 
 Martin Viertler 
 Christian Palmanshofer 
 Kurt Schulz 
 Sabine Wenk 
 Franz Bruckner 
 Anton Kos 
 Dietmar Wiesbauer 
 
Entschuldigt abwesend:  Günter Baier 
 Johann Zeinzinger 
 Josef Diendorfer 

Unentschuldigt abwesend: 0 
 
 
Schriftführerin: Karin Lechner 
 
 
Tagesordnung: 
 

1. Angelobung Gemeinderat Christian Palmanshofer 

2. Ergänzungswahl in den Gemeindevorstand 

3. Wahl des Vizebürgermeisters 

4. Wahl zum Mitglied des Gemeinderatsausschusses „Kindergarten, Volksschule, 

Familie, Spielplatz, Soziales und Senioren“ 

5. Wahl zum Mitglied des Gemeinderatsausschusses „Friedenstage, Friedensge-

meinde und Kultur“ 

6. Wahl zum Mitglied des Prüfungsausschusses 

7. Berichte des Bürgermeisters 
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Der Bürgermeister eröffnet um 19:00 Uhr die Gemeinderatssitzung, begrüßt die erschie-
nen Mandatare und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass ein Dringlichkeitsantrag gemäß § 46 Abs. 3 der NÖ Ge-
meindeordnung 1973 vorliegt. Er selbst hat vor Beginn der Sitzung den als Beilage diesem 
Protokoll angeschlossenen Dringlichkeitsantrag „Übernahme der Grundstücke Nr. 909/4 
und 909/5 ins Öffentliche Gut der Marktgemeinde Erlauf“ eingebracht. 
 

Der Bürgermeister 
 stellt den Antrag: Der Gemeinderat möge diese Angelegenheit in der heu-

tigen Sitzung als Tagesordnungspunkt 7 „Übernahme 
der Grundstücke Nr. 909/4 und 909/5 ins Öffentliche 
Gut der Marktgemeinde Erlauf“ aufnehmen und inhalt-
lich behandeln. 

 Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 
 
Damit ergibt sich folgende abgeänderte Tagesordnung für die Gemeinderatssit-
zung am 23.11.2011: 
 
Tagesordnung: 
 

1. Angelobung Gemeinderat Christian Palmanshofer 

2. Ergänzungswahl in den Gemeindevorstand 

3. Wahl des Vizebürgermeisters 

4. Wahl zum Mitglied des Gemeinderatsausschusses „Kindergarten, Volksschule, 

Familie, Spielplatz, Soziales und Senioren“ 

5. Wahl zum Mitglied des Gemeinderatsausschusses „Friedenstage, Friedensge-

meinde und Kultur“ 

6. Wahl zum Mitglied des Prüfungsausschusses 

7. Übernahme der Grundstücke Nr. 909/4 und 909/5 ins Öffentliche Gut der 

Marktgemeinde Erlauf 

8. Berichte des Bürgermeisters 

 
Um 19:04 betritt GR Josef Diendorfer verspätet entschuldigt den Sitzungssaal und nimmt  
an der Sitzung teil. 
 
 
Zu 1.) Der Bürgermeister berichtet vom rechtskräftigen Rücktrittsschreiben von Frau Helga 

Sedlacek als Vizebürgermeisterin, Obmann des Ausschusses „Kindergarten, Volks-
schule, Familie, Spielplatz, Soziales und Senioren“ und als Gemeinderätin. Er hat als 
zustellungsbevollmächtigter Vertreter der ÖVP Herrn Christian Palmanshofer als Er-
satzmitglied für das freigewordene Gemeinderatsmandat einberufen. Der Bürger-
meister liest die Gelöbnisformel vor. Herr Palmanshofer legt mit den Worten „Ich 
gelobe“ das Gelöbnis ab.  
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Zu diesem Tagesordnungpunkt gibt es keinen Antrag und keinen Beschluss. 
 
Zu 2.) Siehe Niederschrift über die Wahl des Gemeindevorstandes (diese bildet einen Be-

standteil dieser Verhandlungsschrift).  
 
Um 19:18 Uhr betritt GR Günter Baier entschuldigt verspätet den SItzungssall und nimmt 
an der Sitzung teil. 
 
Zu 3.) Siehe Niederschrift über die Wahl des Vizebürgermeisters (diese bildet einen Be-

standteil dieser Verhandlungsschrift). 
 
 
Zu 4.) Auf Grund des Ausscheidens von Frau Helga Sedlacek als Obmann des Gemeinde-

ratsausschusses „Kindergarten, Volksschule, Familie, Spielplatz, Soziales und Senio-
ren“ muss ein Ersatzmitglied für den Ausschuss gewählt werden. 
Von der Wahlpartei ÖVP wurde folgender Wahlvorschlag eingebracht:  

Siegfried Kleindl 
Zur Beurteilung der Gültigkeit der Stimmzettel werden GR Ing. Josef Windisch 
(ÖVP) und GR Franz Bruckner (SPÖ) beigezogen.  

 Die mit Stimmzettel vorgenommene geheime Abstimmung über diesen Wahlvor-
schlag ergibt: 
abgegebene Stimmen: 18 
ungültige Stimmen:    1 
gültige Stimmen:  17 
Der ungültige leeren Stimmzettel wurde mit der Nummer 1 gekennzeichnet. 
Von den gültigen Stimmzettel lauten 17 auf Siegfried Kleindl. GR Siegfried Kleindl 
bestätigt gegenüber dem Bürgermeister, dass er die Wahl annimmt und ist daher 
zum Mitglied des Gemeinderatsausschusses „Kindergarten, Volksschule, Familie, 
Spielplatz, Soziales und Senioren“ gewählt. 

 
 
Zu 5.) Auf Grund des Ausscheidens von Frau Helga Sedlacek als Mitglied des Gemeinde-

ratsausschusses „Friedenstage, Friedensgemeinde und Kultur“ muss ein Ersatzmitg-
lied für den Ausschuss gewählt werden.  
Von der Wahlpartei ÖVP wurde folgender Wahlvorschlag eingebracht: 

Magdalena Köck 
 

Zur Beurteilung der Gültigkeit der Stimmzettel werden GR Ing. Josef Windisch 
(ÖVP) und GR Franz Bruckner (SPÖ) beigezogen.  
Die mit Stimmzettel vorgenommene geheime Abstimmung über diesen Wahlvor-
schlag ergibt: 
abgegebene Stimmen: 18 
ungültige Stimmen:    2 
gültige Stimmen:  16 
Die ungültigen leeren Stimmzettel wurden mit den Nummern 1 und 2 gekenn-
zeichnet. 
Von den gültigen Stimmzettel lauten 16 auf GR Magdalena Köck. GR Magdalena 
Köck bestätigt gegenüber dem Bürgermeister, dass sie die Wahl annimmt und ist 
daher zum Mitglied des Gemeinderatsausschusses „Friedenstage, Friedensgemein-
de und Kultur“ gewählt. 
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Zu 6.) Aufgrund der Wahl des Mitgliedes Siegfried Kleindl zum Mitglied des Gemeinde 
vorstandes muss ein Ersatzmitlgied für den Prüfungsausschuss gewählt werden.  
Von der Wahlpartei ÖVP wurde folgender Wahlvorschlag eingebracht: 

Christian Palmanshofer 
 

Zur Beurteilung der Gültigkeit der Stimmzettel werden GR Ing. Josef Windisch 
(ÖVP) und GR Franz Bruckner (SPÖ) beigezogen.  
Die mit Stimmzettel vorgenommene geheime Abstimmung über diesen Wahlvor-
schlag ergibt: 
abgegebene Stimmen: 18 
ungültige Stimmen:    1 
gültige Stimmen:  17 
Der ungültige leere Stimmzettel wurden mit der Nummer 1 gekennzeichnet. 
Von den gültigen Stimmzettel lauten 17 auf Christian Palmanshofer. GR Christian 
Palmanshofer bestätigt gegenüber dem Bürgermeister, dass er die Wahl annimmt 
und ist daher zum Mitglied des Prüfungsausschusses gewählt. 

 
 
Zu 7.) Im Jahr 1977 haben Ing. Franz und Elisabeth Kuttner das Grundstück in der Nie-

derndorfstraße 36 von Frau Stefanie Schrabauer gekauft. Im Zuge der Erstellung 
der Vermessungsurkunde wurde von der Gemeinde eine Grundabtretung ins Öf-
fentliche Gut der Gemeinde zur Begradigung des Grenzverlaufes zwischen Privat-
grundstück und Landesstraße vorgeschrieben – die Grundstücke Nr. 909/4 (4 m²) 
und 909/5 (3 m²). Die eigentliche Straßengrundabtretung in diesem Bereich an die 
Landesstraße erfolgte schon einige Jahre davor, als die Abteilung des Grundstückes 
Niederndorfstraße 34 erfolgte.  

 
 Aus heute nicht mehr nachvollziehbaren Gründen wurde diese Grundabtretung 

nicht wie der eigentliche Grundstücksverkauf auch grundbücherlich durchgeführt. 
Deshalb ist derzeit noch immer Frau Gabriela Hörhager-Heim als Rechtsnachfolge-
rin ihrer Mutter die grundbücherliche Eigentümerin dieser beiden Grundstücke. 
Zwecks Herstellung der Grundbuchsordnung soll das Versäumnis von damals jetzt 
nachgeholt werden. Das Einverständnis von Frau Hörhager-Heim liegt vor. 

 
Der Bürgermeister 

 stellt den Antrag: Der Gemeinderat möge beschließen, dass die Grundstü-
cke Nr. 909/4 und 909/5, beide KG 14111 Erlaluf, ins 
Öffentliche Gut der Marktgemeinde Erlauf übernommen 
werden. 

 Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 
 
Zu 8.) Berichte des Bürgermeisters: 
 

• Die Öffnungszeiten des Gemeindeamtes wurden ab 1.11.2011 auf folgende Zeiten 
verändert: MO bis FR 8:00 bis 12:00 Uhr und DI 13:00 bis 19:00 Uhr.  
 

• Im Gasthof s`Mostlandl findet am 27.11.2011 eine Adventlesung mit Ursula Strauß 
statt und am 2.12.2011 veranstaltet das Gasthaus Pizzeria Schauer einen Perchten-
lauf. Beide bitten um zahlreiche Teilnahme.  
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• In den nächsten Tagen werden die Einladungen für den Neujahrsempfang ver-
schickt. Dieser findet am Freitag den 13. Jänner 2012 im Gasthaus Schönauer statt. 
 

• Es ist ein neues Buch mit dem Titel „Gedenken und Mahnen in Niederösterreich“ im 
Mandlbaum Verlag erschienen. Auf einigen Seiten sind auch die Friedensgedenk-
stätte und die beiden Friedensdenkmäler beschrieben. Herr Bgm. a. D. Ing. Kuttner 
war bei der Vorstellung des Buches in St. Pölten dabei. Die Gemeinde hat 5 Bücher 
angekauft. Eines soll. Ing. Kuttner als Erinnerung erhalten, ein Stück bleibt in der 
Gemeinde. Die restlichen können gekauft werden. 
 

• Stefan Mayrhofer (4. Klasse VS) hat den 1. Platz im Bezirk bei einem Lesewettbe-
werb gewonnen. Es gibt in den nächsten Tagen einen Beitrag im ORF. Auch im Ra-
dio wird er seine Adventgeschichte vorlesen. 

  

• Die nächste Gemeinderatssitzung findet am Dienstag, den 13. Dezember 2011 
statt. Bitte merken Sie Sich diesen Termin bereits vor, die Einladung erfolgt rech-
tzeitig. 
 

 
 
Ende der Gemeinderatssitzung: 20:05 Uhr 
 
 

Die Schriftführerin: Der Bürgermeister: 
 
 
 
Karin Lechner Franz Engelmaier 
 
 
 
 
Vertreter ÖVP: Vertreter SPÖ: Vertreter FPÖ: 
 
 
 
Robert Waxeneker Kurt Schulz Anton Kos 
 


